

نه، به جنگ!

بهرام رحمانی

bamdadpress@swipnet.se

افکار عمومی جهان، بحران عراق و آرایش نیروهای جنگ طلب را با نگرانی تعقیب می کند. نیروهای مترجع و امپریالیستی به پرچمداری دولت آمریکا، هم چنان شعار جنگ، جنگ، سر می دهند و ژورنالیسم وابسته به توهم پراکنی و تحریف حقایق می پردازد. در حالی که نیروهای ضدجنگ، مترقی، آزادی خواه، چپ و کمونیست صفوف خود را بر علیه جنگ، گسترش می دهند و به فکر تدارک تظاهرات جهانی علیه این جنگ هستند. واضح است که هر چه صف ضدجنگ قوی تر و اجتماعی تر بشود به همان نسبت جبهه طرفداران جنگ ضعیف تر و اختلافات شان شدیدتر می گردد. برای مثال اختلافی که اکنون در «سازمان پیمان آتلانتیک شمالی- ناتو» و «شورای امنیت سازمان ملل متحد» به وجود آمده است.

اجلاس ناتو، تمام روز سه شنبه یازدهم فوریه ۲۰۰۳، مشغول رایزنی و گفت و گوهایی بودند که هدف از آن حل اختلاف بین اعضای این سازمان بر سر بحران عراق بود. بنا به گزارش خبرگزاری ها، در این اجلاس، به دلیل پافشاری آلمان، فرانسه و بلژیک بر مواضع خود، توافقی حاصل نشد و در نتیجه جلسه پس از حدود ۲۰ دقیقه به پایان رسید. اما تماس های اعضای ناتو، برای برگزاری اجلاس دیگر و دست یابی به یک توافق مشترک ادامه دارد. گفته می شود این اولین بار است که در این شرایط حساس میان اعضای ناتو شکاف می افتد. دولت ترکیه، به عنوان عضو ناتو، از این سازمان درخواست کرده است که در آستانه جنگ آمریکا علیه عراق، توان دفاعی ترکیه را تقویت کنند، اما آلمان، فرانسه و بلژیک با این درخواست مخالفت می ورزند. مخالفان این درخواست ترکیه، استدلال می کنند که اعزام هواپیماهای تجسسی و استقرار سیستم دفاع موشکی ضد موشک پاتریوت و واحدهای حفاظت در برابر جنگ شیمیایی و میکروبی، عملاً تدارک جنگ است و راه را برای ادامه تلاش های دیپلماتیک برای خلع سلاح صلح آمیز عراق می بندد.

این درخواست ترکیه، در راستای سیاست های جنگی آمریکا و بریتانیا قرار دارد که علی رغم مخالفت های شدید با این جنگ احتمالی، هم چنان به اعزام نیروهای نظامی خود مجهز به پیشرفته ترین

سلاح‌های مخرب و ویرانگر کشتار جمعی به منطقه ادامه می‌دهند. برای مثال آمریکا، به منظور تقویت نیروهای نظامی خود در منطقه، به لشکر ۱۰۱ هلی‌برد که در جنگ ۱۹۹۱ آمریکا علیه عراق، نقش عمده‌ای بر عهده داشت، دستور داد تا رهسپار منطقه خلیج فارس شود. به گزارش خبرگزاری رویتر، جان منتون سخنگوی لشکر موسوم به عقاب‌های تیزچنگال واقع در فورت کمبل ایالت کنتاکی اعلام کرد: «فرمان استقرار نیروهای ما در منطقه عملیاتی صادر شده است». منتون گفت: «لشکر یاد شده شامل ۱۶ هزار سرباز و ۲۷۰ هلیکوپتر از جمله هلیکوپترهای آپاچی از نوع ای‌اچ ۶۴، بلاک هوک مدل یواچ ۶۰، چینوک مدل سی‌اچ ۴۷ و کیواواریور مدل او‌اچ ۵۸ شناسایی نظامی است».

در این میان بازرسان تسلیحاتی سازمان ملل، به تلاش‌های خود در عراق ادامه می‌دهند و اعلام کرده‌اند که عراق با این بازرسان همکاری می‌کند. هانس بلیکس، رییس بازرسان تسلیحاتی سازمان ملل و محمد البرادی، رییس آژانس بین‌المللی انرژی اتمی سازمان ملل، قرار است روز جمعه ۱۴ فوریه، گزارش خود را درباره میزان تعهد و پایبندی عراق به درخواست سازمان ملل برای خلع سلاح ارائه دهد. همچنین کوفی عنان دبیرکل سازمان ملل متحد، تاکید کرد که ماموریت بازرسان تسلیحاتی در عراق کارآمد است و میزان سلاح‌ها و تجهیزاتی که این بازرسان طی سال‌های ۱۹۹۱ تا ۱۹۹۸ در عراق از بین بردند بیش از تمام سلاح‌ها و تجهیزات عراقی است که در جنگ خلیج فارس از میان رفت.

در چنین وضعیتی کالین پاول، وزیر خارجه آمریکا، طی سخنانی در مجلس سنای آمریکا گفت: «ما در حال نزدیک شدن به لحظه‌ای هستیم که شورای امنیت سازمان ملل متحد پس از آن نمی‌تواند موضوع را نادیده بگیرد. روشن است که لحظه سرنوشت‌ساز برای عراق و برای شورای امنیت در حال فرا رسیدن است». جک استراو، وزیر خارجه بریتانیا نیز تاکید کرد، نمی‌توان حتماً اگر توانایی بازرسان تسلیحاتی سازمان ملل متحد در عراق هزار بار بیشتر شود، باز هم اطمینان یافت که رژیم عراق خلع سلاح شده است.

با این وجود آمریکا و بریتانیا، برای حمله نظامی به عراق، اعضای ناتو و شورای امنیت سازمان ملل را تحت فشار می‌گذارند. دونالد رامسفلد وزیر دفاع آمریکا، از کشورهای عضو ناتو، به دلیل جلوگیری از اعزام کمک نظامی به ترکیه، انتقاد کرد و گفت که رفتارشان توجیه‌ناپذیر است. زلمی خلیل‌زاد، فرستاده ویژه رییس جمهور آمریکا در امور عراق، به دنبال گفت‌وگو با مقام‌های ترکیه و نمایندگان دو حزب حاکم کردستان عراق تاکید کرد: «هر گونه تحرک نظامی یا نبرد در شمال عراق باید تحت فرمان ائتلافی به رهبری آمریکا صورت گیرد».

احزاب کردستان عراق نگرانند که در صورت بروز جنگ ارتش ترکیه کردستان را به اشغال خود درآورد.

یکی از شرایط ترکیه، در گفت و گوهایش با مقامات آمریکا و رهبران حزب دمکرات و اتحادیه میهنی کردستان عراق، این است که کردها وارد شهرهای نفت خیز کرکوک و موصل نشوند. ترکیه اخطار کرده است که اگر نیروهای کرد، به تصرف این دو شهر مبادرت ورزند ارتش ترکیه، با آنها مقابله خواهد کرد. علاوه بر این ترکیه، در مذاکرات خود با بریتانیا و آمریکا، خواهان سهم ده درصدی از نفت کرکوک و موصل شده است. همچنین گفته می شود دولت ترکیه و آمریکا و رهبران کرد عراق، توافق کرده اند که ارتش آمریکا، در کرکوک و موصل مستقر شود و ارتش ترکیه نیز نقش رابط نیروهای آمریکا با نیروهای کرد را به عهده داشته باشد.

از سوی دیگر فرانسه و آلمان، در هماهنگی با دو عضو دیگر شورای امنیت سازمان ملل، یعنی روسیه و چین، در حال تهیه قطعنامه ای برای ارائه به این شورا هستند تا براساس آن خلع سلاح عراق، بدون جنگ علیه این کشور، ادامه یابد و از خطر انداختن صلح و ثبات در منطقه خاورمیانه جلوگیری شود. مجله اشپیگل آلمان، در شماره روز دوشنبه ۱۰ فوریه خود، از این قطعنامه به نام «میراژ» نام برد و نوشت: براساس طرح «میراژ» هزاران نفر از ماموران کلاه آبی و مسلح سازمان ملل به عراق، اعزام خواهند شد تا شرایط مناسب و لازم را برای فعالیت هیات بازرسان تسلیحاتی عراق فراهم آورند. بازرسان مزبور قادر خواهند بود در همراهی و حمایت کلاه آبی ها گوشه به گوشه عراق را مورد بازرسی و کاوش قرار دهند. ماموریت کلاه آبی ها سال ها و تا خلع سلاح کامل عراق به درازا خواهد کشید و در این مدت عراق عملاً تحت قیمومیت سازمان ملل درخواهد آمد.

در چنین شرایطی اعتراض و مبارزه جهانی بر علیه جنگ امپریالیستی و نقشه های وحشیانه و غیرانسانی دولت آمریکا و متحدانش در حال گسترش است. از اتحادیه های کارگری، سازمان ها و احزاب چپ و کمونیست، انسان دوست و آزادی خواه، تا شخصیت های سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و هنری، برای جلوگیری از این جنگ احتمالی می کوشند. قرار است روز شنبه ۱۵ فوریه، تظاهرات های بزرگی در اکثر پایتخت ها و شهرهای جهان، بر علیه جنگ برگزار شود. برای نمونه می توان به قطعنامه ای که به امضای نوام چامسکی، ادوارد سعید و مایکل آلبرت، برای جمع آوری امضا علیه جنگ، منتشر شده است اشاره کرد. آن ها در این قطعنامه به درستی تاکید کرده اند: «... ما بر این باوریم که نه نیت از حمله به عراق به ارمغان آوردن دمکراسی برای مردم این کشور است و نه جنگ چنین نتیجه ای را به بار خواهد آورد. در عوض دولت بوش، مصر است قدرت و حاکمیت ایالات متحده در منطقه را، به قیمت کشتن ده ها هزار انسان بی گناه مطلق سازد. تنها دلیل این جنگ منافع سیاسی، نظامی و اقتصادی ایالات متحده است، هدف آن دستیابی آمریکا به ذخایر نفتی و تحکیم موقعیت این کشور به مثابه تحمیل کننده یک نظام جهانی ضدبشری می باشد. از این روست که ما با جنگ علیه عراق مخالف هستیم، چه ایالات متحده به تنهایی دست به این حمله بزند، چه

شورای امنیت با رشوه و تهدید، این اقدام را تایید کند».

مسلم است که باید از بروز این جنگ احتمالی چه با تایید شورای امنیت سازمان ملل متحد و چه آمریکا و متحدانش جلوگیری کرد. بشریت در این جنگ هیچ نفعی ندارد. تبلیغات و تدارک این جنگ، فقط برای تامین منافع کثیف اقتصادی، سیاسی و نظامی سیستم سرمایه‌داری جهانی، به ویژه آمریکا است. هدف از این جنگ، جز برای اعمال هژمونی سیاسی-نظامی آمریکا بر جهان، چیز دیگری نیست. آمریکا می‌خواهد با کشتار و آوارگی صدها هزار انسان، به اهداف امپریالیستی خود دست پیدا کند. بنابراین هر فرد، جریان، حزب، سازمان و نهادی که در هر سطحی به تبلیغات این جنگ یاری می‌رساند و از سیاست‌های آمریکا و متحدانش حمایت و پشتیبانی می‌کند، آشکارا حرمت و موجودیت انسانی را زیر سؤال می‌برد. هیچ غدر و بهانه‌ای برای اعمال این جنگ امپریالیستی به بشریت پذیرفته نیست. تاریخ کسانی را که در این جنگ با آمریکا هم صدا شده‌اند هرگز نخواهد بخشید. هم‌سو شدن با این جنگ، در هر ظرفیتی عملاً تایید کشتار ده‌ها هزار تن از مردم عراق و ادامه کشتار مردم فلسطین توسط ارتش سرکوبگر و اشغالگر اسرائیل و کمک به بحران بیش‌تر منطقه خاورمیانه است که به عنوان عملی زشت و غیرانسانی و هولناک در تاریخ ثبت خواهد شد. از این رو انسانیت حکم می‌کند که بر علیه این جنگ و هر گونه ظلم و ستم سیستم سرمایه‌داری به پا خاست! نیروهای عظیم آزادی‌خواه، انسان‌دوست و به ویژه نیروهای کارگری و سوسیالیستی، از این توان اجتماعی برخوردارند که اگر ظرفیت‌های واقعی خود را با اعتصاب و تحصن و تظاهرات‌های پیگیر به کار اندازند، نه تنها قادرند تبلیغات جنگی آمریکا و ژورنالیسم وابسته به آن را خنثی سازند، بلکه حتا می‌توانند جلو این جنگ و اختناق و بی‌حقوقی را نیز بگیرند. در چنین شرایطی وظیفه هر فرد آزادی‌خواه و انسان‌دوست است که برای دفاع از حرمت انسان و برای دفاع از مردم محروم و ستم دیده عراق و برای جلوگیری از طرح‌های غیرانسانی آمریکا و متحدانش در عراق و منطقه خاورمیانه، صف مردم عدالت‌خواه و صلح‌دوست را تقویت کند و فریاد نه جنگ سر دهد!

۱۲ فوریه ۲۰۰۳

توضیح: رادیو کومه‌له برنامه‌های خود را روزهای سه‌شنبه به زبان کردی و پنج‌شنبه به زبان فارسی، بر روی طول موج «اف-ام» ردیف ۶/۱۰۲ مگاهرتز، بین ساعت ۱۸ تا ۱۹ از شهر گوتنبرگ پخش می‌کند. مطلب فوق روز پنج‌شنبه ۱۳ فوریه از این رادیو پخش شده است.